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Siouu l românesc are zi de serbatóre. 
Azi se împlinesc dóue zeci şi cinci de ani, de când în veci neuitatul marele mitropolit 

Vancea a ridicat la trépta archierieî pe iubitul s eă fiu în Christos, Victor Mihâlyi. 
Zi de alesă serbatóre a fost şi ziua aceea. î n şirul archiereilor bisericii nòstre se înălţase 

un preot tinèr, pliu de zelul casei Domnului, împodobit cu virtuţile înăscute şi moştenite dintr'o i lustră 
viţă, deprinsă a lupta iuptele Domnului. 

Cu bucurie 1-a întimpinat poporul dieceseî de Lugoş pe Păstorul séù de Domnul trimis. 
Şi nădejdile nutrite nu s'au înşelat nici o dată. Episcopul Victor Mihâlyi n'a încetat nici 

o clipită a fi archiereu după inima lui Dumnezeu, î n timp de dóué zeci de ani tòta activitatea sa 
a dedicat-o bisericii sale. Cine scie cum a primit diecesa de Lugoş şi cum a lăsat-o, acela singur 
îşi potè alcătui o idea despre munca neobosită, despre încordările neîntrerupte, ce a trebuit să desfăşure 
în un şir aşa îndelungat de ani. 

De la Lugoş Provedinţa 1-a dat arclndiecesei nòstre şi prin archidiecesă provinţeî bisericescî întregi . 
Am zis a nume, că Provedinţa ni 1-a dat. pentru că dacă ade vèr este, că fără voea, fie şi 

numai permisivă, a Provedinţei, nu se întîmplă nimica, apoi adevérul acesta s'a dovedit mai ales la 
alegerea, şi încă mai bine zis, la denumirea Mitropolitului nostru. în t ru adevèr acum nu mai este 
tocmai secret, eă la cei ce aù puterea în mână, era lucru hotărît , ca acelea să fie pus în fruntea 
bisericii nòstre, care potè că nici chiar însu-şi nu şi-ar fi adus vre o dată a minte, ca lucrul să 
ajungă la a tâ ta . Şi età că în ultimul moment a venit o schimbare, de unde nu şî-a gândi t nimenea, 
şi obştea bisericii nòstre a avut marea mângâiere, de a vede pus în frunte pe episcopul Lugoşuluî. 

Azi îsi serbeză bunul Păr inte aniversarea de un pătrar de véc al înălţării sale pe trépta archierieî. 
E rară o asi; fel de serbare. Puţini sint aceia, cărora Provedinţa le dă un asemenea dar. 
Şi când vedi, că cel ce la 25 de ani de archi păstorire reprivesce, se află în tòta puterea 

bărbăţiei, aşa cât după tòta prevederea omenescâ promite încă o epocă egală de roditóre lucrare, 
atunci erâ-şi silit eşti a ridica ochii ia cer, pentru a aduce Provedinţei prinosul de mulţâmită şi de 
admiraţ iune devota. Cine nu va vede óre, că reîntinerirea în lupta continuă şi uriaşă, lucrul manei 
Celui Preaînal t es te? 

Pl ină de recunoscinţă este aşa dară inima bunului archiereu cătră Provedinţa, şi în ziua 
acesta sufletul Dinsului se împreună cu deosebită afecţiune cu Dumnezeul sacramental . 

Cel ce a purtat o luptă de 25 ani pentru binele şi înflorirea bisericii lui Christos, acela 
are o misiune încă şi mai mare. Cel ce 25 ani a tot suferit pentru drepturile bisericii lui Christos, 
acela are drept şi la mângâieri le triumfului. E Domnul cel ce a promis învingere şi ajutor grabnic la ai sèi. 

E tă mângâierea Părintelui nostru. Şi mângâierea Părintelui trebue să fie şi mângâierea nòstra a fiilor. 
Seim, că iubitul nostru archiereu nu e iubit de cei ce puterea lumescă o au peste noi. D a r 

seim şi aceea, că pentru noi pătimesce, că pentru drepturile nòstre sufere, că pacatele nòstre le portă. 
î n schimb îi aducem inimile nòstre. Alt dar nu avem, nu avem nici aur, nicî argint . 

Dar inimile nòstre cu tòta bogăţia simţirilor, cu tot focul sfint al dragostei , cu tòta văpaia însufleţireî, 
i-le oferim în ziua acesta, ca desdăimare pentru câte a suferit şi pentru câte s 'a lipsit pentru noi. 

F ie dragostea acésta résplata, şi tot acesta dragoste să fie şi îndemnul pentru viitor. 
Recunoscinţa din partea celor ce primesc binefacere e datorinţă, dar e şi cea mai dulce 

răsplată pentru cel ce a făcut bine. 
Şi dacă bunul nostru mitropolit a întimpinat în viaţă şi decepţiunî şi nerecunoscinţă, apoi 

azi primescâ de la noi făgăduinţa, că In tòte zilele vieţii nòstre vom nisui numai spre un singur 
ţe l : ca să-i uşurăm sarcinile şi să-i îndulcim, amărăciunile. 

î n cele dóué sinóde archidiecesane clerul a arétat nemărginita sa alipire cătră bunul Mitropolit. 
Alipirea acesta e arvună şi pentru viitor. 

E r acum depunènd omagiul fidelităţii nòstre la piciórele înaltului îubi lant , să ne permită 
a-î ura în numele nostru şi al tuturor cetitorilor nostri : ani mulţi cu bine, ca vedendu-şî biserica 
fericită, să potă gusta întru luugime de zile resultatele neobositei sale vieţi. 
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Imn 
— Escelenţel Sale Dr. Victor Mihâlyi de Apşa Archiepiscop şi Mitropolit, din 

incidentul Jubileul ni de argint al păstoriei Sale. — 

Ne'ntrerupt d'a lumii valuri timpu-şi tdrce firul vecinie 
învelind anii d'a rîndu'n cSp disă a uitării, — 
Şi din negura de vicuri se desface 'ncet şi tainic 
Firul vremii tors o dată . . . Dintre fire se desprinde 
Şi spre lume — îşi iea sborul amintirea 'nălţătâre 
A bărbatului ilustru, ce străluce ca un sâre . . . 

Ş'amintirea se întrupSză . . . Etă-j,! Blând, cu faţa dulce, 
Cu privire ângerâscă . . . şi în peptu-i cu iubire! . . . 
Tu de dragul turmei Tale, care 'n vremuri triste, grele, 
A rămas fără părinte, Ir biserica uitată, 
Chip sfinţit din altă lume, le-ai. desprins Tu dintre stele 
Ş'ai venit la noi în lume să ne fii: Păstor şi lată! . . 

După vremuri de restrişte, după ani de văduvie, 
Cari în inimile nâstre aii lăsat neşterse urme, — 
Etă ceriul se 'nsenină. . . Românimea intrigă 'nvie, 
Căci un sâre blând şi dulce peste noi măreţ străluce . . . 
Ceriul vesel se deschide şi un ânger cu 'ndurare 
Ne aduce nâuă vestea despre archiereul mare. 

El a fost ales de Domnul viia Lui s'a cercetSze, 
A Lui turmă conducă p'a luminii cale drăptă, 
Eră năiî Lui sfinţite El cârmaciU isteţ să fie 
îndreptându-o printre valuri cu o mână înţeUptă . . . 

Te-am primit cu 'nsufieţire tată turma, tot poporul. . . 
Tu ne eşti acum in frunte . . . Tu ne eşti conducătorul . . • 

Etă că pe nesimţite un pătrar de véc trecufa 
De când cârmuesci Tu naia lui Christos cu 'nsufieţire 
Şi cu zelul apostolic . . Tu cu marea Ta iubire 
Ai condus-o printre valuri agitate de furtuna 
Vremilor nouă vrăşmaşe. Pentru ea în tot de una 
Te-aî rugat la Domnul nostru, s'a ia 'n sfîntă apărare . . . 
Voi Români din patru unghiuri, voi preoţi cu crucea 'n frunte 
Fiii Lui iubiţi cu toţii haidaţi şi cu devoţiune 
Cătră Dumnezeii prea sfântul, se ''nălţăm o rugăciune: 
Bunătate nesfârşită! Dómne-al totului Părinte! 
Sfîntă Ta iubire vars-o peste scumpul Archiereă 
Care azi cu veselie prăsnuesce 'n iubileù! 

Viaţă lungă dăruesce-î, veselă şi fericită! 
Fie-i calea 'n astă lume, tot cu flori înfrumseţată ! 
Dă-i putere şi tărie 'n vremuri grele de ispită, 
Când a Lui turmă iubită de duşmani e 'ncunjurată . . . 
Varsă-ţi darul Tău, o Domne, peste scumpul archiereă 
Care azi în veselie prăsnuesce 'n iubileù! 
De nècasuri 'L păzesce, de dureri şi de suspine! 
Fie-i zilele 'n viaţă înflorite şi senine! 
ViaţaA fie liniştită, fără nori şi fără vînturi, — 
Nice griji şi nici tristeţă să nu tulbure-a Lui gânduri . . 
Varsă darul Tèa o Dómne! peste scumpul archiereă 
Care azi în veselie prăsnuesce 'n iubileù ! 
Domne-ascultă rugăciunea unui ném, care se ragă 
Pentru bunul lui Părinte, pentru scumpul lui Păstor! 
Eră noi strigăm cu toţii: Să trăescă.' Să trăescă! 
întru mulţi ani cu iubire turma Sa / o păstor ésca! 
Darul Tău sfînt 'l trimite peste scumpul archiereă 
Care astădi prăsnuesce în un dulce îubileă! 

Blaş, Februariii 1900. 
tac. C, Domfa. 

Victor Mihâlyi de Apşa 
din îndurarea lut Dumnezeu şi graţia Sfîntulul Scaun 
Apostolic al Romei Archiepiscop şi Mitropolit de 
Alba lulia şi Făgăraş, Prelat Domestic al Sfinţiei 
Sale Papa de la Roma, Asistente la Soliul Pontificii! 

şi Conte Roman, membru onorariu al Academiei 
Române şi Doctor de S. Teologie, 

Veneratului Cler 
şi 

* Poporului credincios 
al Archidiecesei de Alba lulia şi Făgăraş 

Salute şi Binecuvîntare ArehierescâT 
Legătura sfîntă, carea Ne strînge pe 

Noi păstoriul şi archiereul Vostru cătră Voi 
Fraţilor veneraţi şi fiilor doriţi în Christos. 
Ne îndemnă a Vă îndrepta acest cuvînt de 
mângăere împrumutată, asceptat de charitatea 
inimii vdstre, şi impus de datorinţele chie-
măriî Nostre. 

„Noi detorl sîntem pururea a mulţămi 
lui Dumnezeu pentru voi Fraţilor! iubiţi de 
Domnul, că-cl v'a ales pe voi Dumnezeă 
din început spre mântuire întru sfinţirea 
Spiritului şi întru credinţa adevărului". l ) 
Pusu-v'a pe voi cler venerat! în treapta înaltă 
„pentru că ai lui Dumnezeu împreună lucră
tori sînteţl." 8) în lucrul de importanţa cea 
mai de căpetenie, ce pote să fie, adecă întru 
mântuirea sufletelor. Chematu-v'aâ pe voi 
popor credincios! întru credinţa adevărului, 
ca să vă îmbogăţiţi întru fapte bune, şi se 
luaţi răsplătire drepta. „A lui Dumnezeă 
arătură sînteţl," s) şi „întru blândeţe aţi 
primit cuvîntul cel sădit, care pote să mân-
tueseă sufletele vdstre". *) 

») n . TesalonicenI II. 13. 
») II. Corint. III. 9. 
») 1. c. 
4 ) S. Iacob I. 21. 

I. înşi-văsejjţl.e^dela începutul păstoririi 
Nóstre între voi, orI„eâţî aù alergat la acest 
Scaun archiereesc; 8e.au aflat pe Noi invă-
ţându-I, sfătuindu-l şL1ndemnându-î în Domnul 
spre tote cele bune şi de folos, ér cel din 
depărtare încă pot .mărturisi, că dacă în 
lipsele lor cele de multe feluri ne aù scris 
şi aù cerut de la acest Scaun archiepiscopesc 
de cele ce î-a stat în putinţă de a rîndul 
aă dobîndit pe cum în trecut, aşa şi în anii 
ceşti mal de aprópe, întru îndoiele îndreptariu, 
în asuprire scut. în controversie dreptate, 
întru tòte mângâiere. 

Nisuimu-ne aceste tòte a împlini, că 
după ce alţii aù sădit, alţii cu ostenelele lor 
au udat plantaţiunea, Noi ceşti de acum, cari 
am întrat întru ostenelele lor, să ne învred
nicim a vede crescerea *) adecă vieta internă, 
şi tăria darului dată vouă de la Dumnezeu, 
cel ce v'a luminat şi v'a inspirat, ca sămînţa 
aruncată şi udată a credinţei şi a virtuţilor 
să aducă róda dorită. 

Dară recolta spirituală a darului celui 
de sus, întocmai ca şi cea temporală a ţa
rinelor, atîrnă de la multe caşuri, şi este 
supusă condiţiunilor făra de cari nu se pote 
ascepta să fie manósa: aşa în sărbătorea 
zilii de astăzi, din cuvintele dreptului Simeon, 
cele rostite cătră Maria muma lui Isus, 
până-l ţinea încă în braţe. înţelegem că în-
cepètoriul mântuirii nóstre „este pus spre 
căderea şi scularea a multora întru Israil, 
şi spre semnul căruia i-se va zice împotrivă". ') 

Acest Messia este pus de la Dumnezeu, 
spre căderea, sau cum zice Isaia, spre potig-
nirea şi spre sminteala ') adecă spre mai 
mare orbie şi învertoşiare a celor rèi; dar 

i) I Corintenî HI 6. 
») S. Luca II 84. 
») Isaia VIII li. 

este pus şi spre scularea multora din păca
tele lor. spre sfinţirea celor temători de 
Dumnezeu şi credincioşi, pentru cari Domnul 
Isus se numesce şi „petra pusă în temeliele 
Sionului, cea de mult preţ, alesă, în capul 
unghiului, cinstită întru temeliele el, şi cel 
ce va crede într'însa nu se va ruşina." x) 

Acest Messia este pus de la Dumnezeu 
spre semn, saù spre privelisce minunata şi 
neobicinuită prin învăţătura sa admirabilă 
şi contrarie lumei, prin vieţa, mórtea, şi învierea 
sa cea din morţi, pe cum şi prin minunile 
ce era să le facă el de la sine şi prin al 
sèi. Semnele aceste vor face arătat, că 
printr'însul s'a răscumpărat şi s'a mântuit 
lumea: dară semnelor acestora se vor împo
trivi necredincioşii atât cu cuvîntul cât şi 
cu faptele; „ca să se descoperedelamulteinime 
cugetele". *) că să fie arătat fie cine, pórtà-se 
óre cătră Domnul cu inimă credinciosă şi 
dreptă, ori ba? 

Il.într'o serbatóre măreţă ca acesta astăzi 
se împlinesc două zeci şi cinci de ani de 
când Escelenţa Sa înalt Preasfinţitul Părinte 
loan cândva Vancea de Buteasa Archiepiscop 
şi Mitropolit al Albei Iulie şi al Făgăraşului 
în 14/2 Februariu 1875 eu împreuna lucrarea 
Preasfinţiţilor Episcopi loan cândva Oltean 
al Oradel mari, şi Michail Pavel pe atunci 
al Gherlei, punăndu-şl manile sacrate pe 
crescetul nostru, şi chemând darul Preasfîn-
tului Spirit, Ne-afl chirotonit de Episcop al 
cetatel de Dumnezeu păzite a Lugoşulul. 

Dacă Ne tragem sama cum am petrecut 
acest pătrar de véc în scaunul archieresc, 
inima nòstra se strînge de îngrijire adîncă 
faţă de respund^tatea nemărginita a chemării 
înalte. 

«) Isaia XXVIII 16. 
») S. Luca II 35. 
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Fâcutu-am ore ce am fost dator acelei 
vinje nouă a Domnului Savaoth, unde eram 
trimis 1 Fostu-Ne-aă ore puterile potrivite 
greutăţii problemelor, cari Ne aşteptă la 
acesta culme a trebilor, unde încrederea 
Vdstră Ne-a chemat? Eră dacă amîndresnit 
a lua în mâna acest toiag la îndemnul, ce 
primise odiniora vasul alegerii „Destul 
este ţie darul meu. că puterea mea întru 
neputinţa se face desevârşită: *) nisuitu-ne-am 
ore după trezvia sufletului cu t6tă tăria vo
inţei neclătinate a Ne face vrednici „ca să 
locuescă întru Noi puterea lui Christos," *) 
că numai aşa am fi putut avă nedeşde, că 
vom răspunde aşteptării potestatel supreme 
în Stat şi In Biserica, dintr' a cărei graţia 
prea înalta fuserâm aşedaţl în scaunul mitro
politan ? 

La tdte aceste, întru cât este din partea 
de Nostră, lipsitu-Ne-am de tot răspunsul, şi 
nu Ne rămâne, de cât „O aşteptare ore 
care înfricoşată a judecatei." 8) înse încre-
4§ndu-Ne întru îndurările şi întru Iubirea 
de omeni a Mântnitoriulnl Nostru Isus 
Christos până mal avem timp cerem Iertare 
pentru cele greşit lucrate, pe cum şi pentru 
cele lăsate, şi ve rugăm pe voi Fraţilor! se 
vă aduceţi a minte întru rugăciunile vostre 
şi de Noi „ca Dumnezeu se deschidă N6ua 
uşa cuvîntulul, se grăim taina lui Christos, 
ca se o arătăm pe ea, pe cum se cade Ndă 
a grăi." 4) că doră vom îndupleca pe câţi 
va, dintre cel ce au primit credinţa, ca sem
nului celui pus spre mântuire să nu i-se îm-
potrivescă cu viaţa, cu neravurile, cu ple
cările lor. 

III. Lauda bisericii şi însă-şl mântuirea 
veci a poporelor în mare măsura radama 
în Preoţii cel ce-şl păzesc bine diregătoria. 
Pofta foloselor bisericii îl portă, de trebile 
mirenesci grijesc numai pe cât pretinde 
binele credincioşilor, de altar se apropia cu 
inima curată, în rugăciuni, post şi privegiul 
studielor sacre zebovind, sortea drepţilor, 
Veneratul Cler, ajutat de Mântuitoriul, întru 
fărădelegi manile sale nu-şi tinde. 

„îmbărbătaţi şi întăriţi cu aceste mij-
loce, de bună voia întâmpina ostenelele dire-
gătoriel sacre, şi după cum se cade, cu de-
adinsul căuta de cultura sufletelor poporului 
mal cu samă prin servitul cuvîntuluî şi prin 
administraţiunea - sacramentelor." 5) 

Sabia cea de amândouă părţile ascuţita 
a Cuvîntulul a o manua la tot prilejul bine
venit, la totă întîmplarea înse la locul şi în 
timpul spre aceea prescris a întinde credin
cioşilor mângăerea învăţăturei sacre, Ni-se 
impune ca obligamentul de cea mai strînsă 
dreptate de care a ne mântui în deşert 
ne-am încerca. 6) 

Rogu-vă Veneraţi în Christos Fraţi! 
se nu vă întristaţi, nici se slăbiţi din inima, 
pentru că cuvîntările vostre cele sacre, şi 
mijldcele cele alalte ale apostolatului, cari 
le întrebuinţaţi amăsurat zelului vostru pa
storal, nu-şl dafi roda dorită; se nu vă vaetaţl, 
zicând, cât de puţini şi îndrepta viaţa? cât 
de puţini şi rari sînt cari persevera în bine ? 

') O Corint XII 9. 
') 11 Corint XII 9. 
8 ) EvreJ XI 27. 
*) Colassenî IV 3—4. 
J) Enciclica „Quod mulţam? din 22 August 

1886 cătră Episcopii Ungariei. 
e ) Litere pastorale ale Mitropolitului îoan 

Vancea din 18/1 Decembre 1871 Nr. 2895; cercul 55. 

Socotescl. ni spune S. Augustin, că 
Fiul lui Dumnezeii a predicat singur învăţă
ceilor, sau a cuvîntat numai cătră aceia, 
carii eraă se créda intrensul? Vedem -ul, 
că a predicat şi inimicilor săi, măcar că 
aceia nu veniali cătră dînsul, de cât să-1 
cievetescă. Aù doră cugeti că numai atunci 
par fi predicat când mulţi era să-1 asculte? 
Sciut este, că a predicat unei singure muieri 
de rânduşi încă Samaritane, purtătóre de 
apă, şi cu acel prilej a pertractat cestiunea 
cea grea: dacă se cade a se închina singur 
numai în biserica din Ierusalim, ori ne putem 
ruga şi a farà de aceea? Vel zice: sciea 
Mântuitoriul că muierea aceea i-va crede, 
şi va scote ceva folos din eolloquin şi din 
cnvîntarea cu dînsa. 

Acesta Ţi-o conced, zice S. Augastin, 
dar ce vel zice de cuvîntările şi disputele 
dese, ce le ave cu fariseii şi cu saduceii, 
cari nu numai că nu eraù se créda într'însul, 
ci încă eraù să-1 şi cievetescă şi să-1 iea la 
gonă ? A órea el însu-şl din îndemnul propriu 
îl întrebă, ca să-î convingă cu înse-şl răs
punsurile lor, — altă dată răspundea la 
dorinţele lor, măcar că sciea că le propuneau 
acele cu cugetul ca să-1 ispitéscà. Cu tòte 
aceste nu cetim despre nici unul dintr'aceştia, 
că s'ar fi întors spre a-I urma lui." l ) 

Detorinţa se Ne o împlinim, învăţătura 
al credinţei şi a morbului se o tălcuim prop-
tindu-o cu dovedi din S. Scriptură după în
ţelesul sfinţilor Părinţi; «) într'altele resul
tata! ostenelelor de la îndurarea Părintelui 
ceresc să o aşteptăm „De n'ar zidi Domnul 
casa sufletului, întru deşert ne ostenim: eă 
fără de acela nici lucrarea, nici cuvîntul nu 
se împlinesce." *) 

Să fiţi tuse Ihferedrnţaţl,-că păstoriul 
învăţându-şi după Ăuvemnţ* turma cuvîntă-
tore, de dragostea aBowpulpI fiind aprins, 
cătră mântuire şi V ă îndrepta credincioşii, 
că i-se vor adaugé lui tòte virtuţile păs
toriul ni bun, mal c u samă înse înţelepciunea, 
care va arăta lui mijlociri şi moduri ca să-şî 
ajungă scopul diregătoriei pastorale. 4) 

Sciinţă, dreptate şi sfinţenie ascepta 
poporeniî de la păstoriul lor, că într'aceste 
zerese isvorale mântuirii, — acesta a cerut 
Salomon pentru preoţii bisericii zidite de 
cătră dînsul „Preoţii tel se vor îmbrăca 
întru dreptate." 8) Perfecţiunea acesta 
sacerdotala într'uu grad fără de asemănare 
mal mare se pretinde în preoţii legii n o u ă : 

că „aşa să-I socotescă pe el omul, ca pe 
nisce servi al lui Christos, şi ispravnici al 
tainelor lui Dumnezeă." •) Ca peatarl înse 
ÎI face părtaşi îngrijire! sale deosebite, ase-
curându-I prin cuvintele: „per din capul 
vostru nu va peri:" 7) credincios este Domnul 
şi eu încredere avem se aşteptăm de la El, 
că pe servil săi nu-î va părăsi nici în strim-
tórea cea de acum, după cum făgăduise prin 
gura înţeleptului unde zice: „Drepţii în véc 
vor fi vil, şi întru Domnul plata lor, şi 
purtarea de grije pentru dânşii la cel prea-
înalt." 8) 

<) S. Augustin contra Cresconium L. I. c. 8. 
*) Sinod ecum. VI can. 19. 
8 ) Octoîch vers VTI treptele, antifona 2. 
*) Cuvînt despre duchul celui bun păstor 

sufletesc. Blaş 1807. 
») Psalm CXXXI 9. 
«) I Corinth. IV 1. 
') S. Luca XEI 18. 
8) Inţelepţiunea lui Solomon V, 16. 

j IV. Şi acum Iubiţi în Christos Fii! cre
dincioşi ai arehidiecesel de Alba îulia şi 
Făgăraş salutându-ve cu câldur'a inimel 
Nostre părîntiescl, „Ne am mângâiat de voi 
întru tot necasul şi nevoia nostră pentrn 
credinţia vostră că acum noi vii sîntem, 
dacă staţi voi întru Domnul." *) 

Rogu-vă cu deadinsul să staţi şi să ţineţi 
tradiţiunile carî vaţ! învăţat de Ia mal marii 
vostriî. „Sâ iubiţi pe Preoţii lui Dumnezeu, 
că pretinl buni sînt lui, şi pentru lume să 
rogă. Cinstesce pe Preoţi plinind porunca 
lui Christos carea este la Mateift X 41. 
„Cel ce primesce pe Proroc în nume de 
Proroc plata Proroculuî va lua". Eră despre 
cel ce este Preot nu scil vrednic aâ nevrednic 
este de atâta cinste şi trepta, tu pentru po
runca lui Christos nu-1 urgisii. *) 

Din contră Iubiţi Creştini! „să cunosceţl 
pe cei ce să ostenesc între voi, şi pe mal 
marii voştri întru Domnul, şi pe cel ce învaţă 
pe voî. Şi să-î aveţi pe dînşil de prisosit 
întru dragoste pentrn lucrul lor." 3) 

Rogu-vă mai de parte „pace sâ aveţi 
între voî," sciind voi bine, că prin spiritul 
de cartă „voi înşive faceţî strimbătate, şi 
aduceţi pagubă, şi mal vîrtos fraţilor." *) 

Rogămu-ve pe voi Fraţilor! „sfătuiţi 
pe cel fără de rînduelâ, mângăieţi pe cel 
puţini la suflet, sprijiniţi pe cei neputincioşi 
fiţi îndelung răbdători spre toţi." B) Eră 
aceste porunci apostolice nu le puteţi împlinii, 
până când în comunele bisericesc! nu vă 
Btrlngeţl şirurile in mod câ aceia, cât fiesce care 
dintre cel fără de rînduelă, dintre ce! nepu
tincioşi şi dintre cel puţini la suflet se sim-
ţescă facerea de bine a charitatel vostre; 
şi nimenea să uu sâ potă cu dreptul plânge 
că este lipsit de îngrijirea ce biserica pote 
să-Io întindă. 

Dară ca să poteţl ajunge Ia aşa un 
gradu perfect de viaţa publică creştinescă 
vedeţi voi înşi-vă, că aşia aveţi sa fiţi cres
cuţi din tinereţe cu ajutoriul aşediemintelorn 
sacre, cât să vi fiă uşior a deprinde postulatele 
beneficenţiel publice. 

De acea voe toturor, cari v'aţi învred
nicit a sta în fruntea comunelor nostre bise
ricesc!, nu vă pot lega diu destul la inima 
ca să portaţi grije dnpă cuveninţă de şcolele 
nostre poporali, de ora ce „sciut este că de 
la instrucţiuea bună şi religidsă a teneretulul 
atârnă în cea mal mare parte nu numai 
fericirea familielor, ci chiar şi cea a Statului. 
Nici să priviţi vre o silinţă şi diligentă 
aşa de mare, cât să nu se potă deprinde 
încă şi mai mare, câ scolele aceste să se 
desvolte din zi în zi tot mal bine." 6) 

Atîrnă d e la zelul şi înţelepciunea 
vostră a afla calea şi modul de a ajuta 
causel acesteia atât de sânte şi importante 
după împrejurările timpului şi a locului.7) 

înse familiele vostre aă să fiă sanctuariul 
acela unde să priraescâ educaţiune creştinescă 
fii voştri; întru pacea vostră au să se întă-
rescă tinerele odrasle spre totă bunătatea, 
ca să primescă în inimile lor pe împăratul 
Păcei şi Mântuitoriul sufletelor lor, şi cu 

') TeBsalonic III 7—8. 
•) S.Efrem Şirul: Cuvînt de Preoţie, Blaş, 1807. 
») I Tessalonic V 12 - 1 3 . 
4 ) Corinth VI 8. 
») I Tessalon. V 14. 
•) Enciclica Sfinţiei Sale Leon XIII Papa din 

2 Septembre 1893 cătră Episcopii Ungariei. 
*) Cerculariul metropolitan din 19/VII ïuliu 

1873 Nr. 2084 Cercul. 35. 
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statornicia sâ-1 aibă de apărător între 
greutăţile vieţeî şi după ce şi-vor alege cu 
libertatea cuvenită starea lor venitoriă.*) 

înţelegă inse credincioşi! şi bine se 
ţ ină în minte, eă au să se ferescă de căsă
torie eu omeni de altă credinţă „eă dau 
prilej la oprita însoţire şi comuniune în ceie 
sacre, aduc pericol religiuneî parte! catolice, 
împedecă crescerea bună a pruncilor, şi forte 
adese or! îndemnă sufletele să se dedea a da 
tuturor religiunilor acela-şî preţ delăturându-se 
osebirea între adevăr şi falsitate". 2 ) 

V. Aceste le-am socotit, a Vi le împărtăşi 
cu acest prilegiu ca se Ne putem uşura 
sarcina respundetâţîi. ca celi ce avem să 
dăm samă pentru sufletele Vostre. 

Rogu-ve se le primiţi cu blândeţe, şi 
socotind cugetul curat cu care vi le am 
îndreptat , se le luaţî spre mângăerea vostră 
ea nesce fii iubiţi, cari v'aţi obicinuit a 
asculta de părintele vostru. 

De o dată cu toţii se vă însoţiţi cu 
Noi dimpreună în rugăciuni ferbinţi şi cereri 
umilite, ca Părintele .îndurărilor, de la care 
vine totă darea cea bună şi tot darul dese-
verşit, se Ne întindă ajutoriul de sus; şi se 
Ne învrednicescă îu cealaltă parte a vieţii, 
câtă Ne mai rămâne, a împlini voia Lui cea 
sfîntă spre mântuirea Vostră, aşăzându-Ne 
sub părtinirea aripelor şi sub ajutorinţa 
Preasfînteî măritei Domnei Ndstre de 
Dumnezeu Născătore şi pururea Feciorei 
Mărie. 

Caute Domnul diu înălţime spre popo
rul, care asceptă de la dînsul multă îndurare, 
cerceteze-ne îutru bunătatea s'a, întărescă 
viaţa nostrâ cu legile sale cele sfinte şi 
sfinţite, ânger păzitor se pună popooului 
seu, şi pe noi toţi se ne adune întru îm
părăţia s'a! 

Darul Domnului Nostru Isus Christos 
şi iubirea lui Domnezeu Tatăl , şi împărtă
şirea Spiritului Sfînt se fie cu voi cu toţi. 
Amin. 

Dat în Blaş diu castelul reşedinţei 
Nostre archiepiscopescî în sărbătorea întâm
pinare! Domnului Nostru Isus Christos 
mercur! în 14/2 Februariu anul Domnului 
una mie nouă sute, al archiepiscopatulnî 
Nostru anul al V-lea. 

Date biografice. 
Actualul Mitropolit este membru al 

uneia dintre cele mai distinse familii româ
nesc! din Maramurăş. S'a născut în 19 Maiu 

/ 1841 în comuna Jood din comitatul Mara-
murăşuluî. Trimis de timpuriu la şcolă, deja 
la anul 1857 a depus esamenul de maturitate 
a gimnasiul din Caşovia. 

Având chemare pentru statul preoţesc, 
fu trimis la Roma, unde ca aluinn al Cole
giului greco-catolic de la sfîntul Atanasiu 
ascultă do! au! filosofia şi patru an! teologia 
în renumitul Colegiu Urban de Propaganda 
Fide. Studiilor sacre se dedica cu atâta zel 
şi diliginţă, cât îu 1863 câtigă tot acolo doc
toratul din s. teologie. De preot fu sfinţit 
în 8 Novembre 1863 în biserica grecescă din 
Roma, dedicată sfîntului Atanasiu. 

') Litere pastorale ale Mitropolitului Ioan 
Vancea din 31 ïuliu 1872 Nr. 18d4 Cercul. 35. 

a ) Enciclica Sfinţiei Sale Leon XIII Papa, din 
2 Septembre 1893. 

Roma, care ne-a dat pe Petru Paul 
Aron. Grigorie Maior. Şincai şi alţi bărbaţi 
distinşi al némulnï românesc, ue-a dat aşa 
darà şi pe actualul Mitropolit. 

Două însuşiri caracteristice a adus 
Victor Mihâlyi diu cetatea eternă: însuşirea 
de preot bun după inima lui Dumnezeu şi 
de român bun, devotat pururea néuiului său, 
şi acestea le-a păstrat tot de una ca pe un 
tesaur scump şi ie-a valorat în tòte sferele 
sale de activitate numai pentru binele bise
ricii nòstre şi al poporului românesc 

întoreêudu-se diu Roma in diecesa 
Gherle!, de care se ţinea, a fost în dată de- ' 
numit prefect de studii şi profesor de istoria ; 
bisericescă şi dreptul canonic în seminarmi ! 
teologic din Gherla . în acéstà calitate : 
desvoltă o activitate neobosita până în pri
măvara anului 1869, când fericitul Mitropolit , 
Dr. Ioan Vancea, care atunci se despărţi de 
scaunul episeopesc al Gherlei şi plecă la 
Blaş spre a-şî ocupa scaunul mitropolitan, 
îl denumi de secretar mitropolitan, şi-1 aduse 
cu sine la Blaş. 

Martor este archivul mitropolitan din 
Blaş, şi martori sînt toţi aceia, cu car! îm
preună a lucrat, despre activitatea neobosită, 
ce a desvoltat'o Victor Mihâlyi în calitate 
de secretar mitropolitan, asesor consistorial, 
asesor la tribunalul matrimonial' do a dóua 
instanţa şi de notariù la Esactoratul archi-
diecesan, cât timp a petrecut în Blaş, unde 
acum se reìntórce ca Mitropolit. El se bucura 
de tòta încrederea şi iubirea Mitropolitului 
Vancea. carele l'a dus cu sine nu numai in 
tòte visitaţiunile canonice, ci şi la conciliai 
Vatican din Roma în anul 1869. Pentru 
meritele diusuluî Mitropolitul Vancea îl de
numi la începutul anului 1873 de protopop 
onorar, ér Maestatea Sa Monarchul nostru 
în 25 Novembre 1874 de episcop al diecese! 
Lugoşulul. în Decembre 1874 Sfinţia Sa 
Papa Piu al IX-iea îl préconisa, ér Mitro
politul Vancea ii consacră de episcop în 
biserica catedrală din Blaş în 14 Februar 1875. 

Atunci se depărta Victor Mihâlyi din 
Blaş spre a-şî începe activitatea sa de episcop 
în Lugoş. înse iubirea şi stima, ce şi-a casti
ga lo , cât timp a lucrat pentru prosperarea 
Archidieccseî nostre. aii rămas pururea vii ; 
în pepturile tuturor, cari 1'au cunoscut. 

în 7 Martie 1875 episcopul Victor luă 
în mâna sa energică guvernarea cele! mai 
mici şi mai sărace diecese diu provinţia 
nòstra mitropolitană. Cu tòte cestea, mulţă-
mită zeluiu! său neobosit, diecesa acesta a 
făcut progrese fòrte frumòse. mai vîrtos în 
consolidarea şi organisarea sa internă. Fa ţ ă 
cu Mitropolitul Vancea episcopul Victor a 
fost purururea cu o Iubire şi alipire, ce s'ar 
puté numi fiescă. în tòte acţiunile sale 
pentru apărarea drepturilor bisericii nòstre 
şi ale poporului român Mitropolitul Vancea 
a găsit în episcopul Victor sprigin prompt 
şi inimă gata spre ori ce sacrificiu. îu că
lătoriile Mitropolitului Vancea la Roma din 
anii 1886 şi 1887 a luat parte şi episcopul 
Victor, care a farà de aceea a făcut şi alte 
călătorii prin Italia, Franţa şi Germania, ér j 
maî pe urmă a condus peregrinajul Româ
nilor la îubileul Sfinţiei Sale Pontificelui 
actual din 1893. 

Sfinţia Sa Papa Leon al XUI- lea pentru 
meritele, ce şi le-a câştigat episcopul Victor 
în diecesa Lugoşului, l'a denumit prelat 
domestic, asistent ia tronul pontificia şi conte 
roman. 

Este deci forte firesc, că cu ocasiunea 
înmoniiîntării Mitropolitului Vancea, întîm-
plată în 3 August 1892. clerul adunat în 
număr însemnat din Archidiecesă căuta la 
episcopul Vi.-tor Mihâlyi. care încă era de 
faţă ca ia viitoriul său Mitropolit. 

La alegerea candidaţilor pentru scaunul 
mitropolitan, ţinuta în 16 Aprilie 1893. episco
pul Lugoşulul Victor a obţinut 82 voturi şi 
a fost propus Maestăţiî Sale de candidat în 
locul prun în 9 Novembre 1894 Maestatea 
Sa a denumit pe episcopul Lugoşulul de 
Arehiepiscop şi Mitropolit de Alba lulia şi 
Făgăraş . 

Cât pentru activitatea de Mitropolit, o 
putem caractérisa prea bine cu un singur 
cuvent: luptă. 

Curând după instalare a convocat con
sistenti plenar spre a cuuósce starea nou 
încredinţatei turme cuvântătore. Acestuia 
i-a urmat Sinodul din 1896. în" care s'a pus 
basa „reuniunii de asigurare" şi s'aù resolvat 
cestiun! adente de organisaţiune. 

îu 1897 a convocat pe episcopii su-
fragani la o conferinţă in cestiunea autonomiei, 
ca un fericit prognostic al conferinţiî de la 
Cluş. Posiţia hotărîtă, ce Mitropolitul nostru 
a luat în cestiunea acesta s'a validitat mal 
ales în alta şedinţă a episcopilor noştri 
14 Septembre 1899 — când s'a ridicat 
protestul lor în contra proiectului de con
topire al autonomiştilor catolici. Acest pro
test a fost présentât corului episeopesc latin 
de cătră însu-şî Mitropolitul. 

Sinodul din tomna anului trecut este 
prea pròspet in memoria tuturor, ca să ne 
oprim mal pe larg asupra lui. Cestiunea 
autonomiei, a serbărilor iubilare, a salarisăril 
preoţilor preocupă azi tòta suflarea. 

Greutăţile, ce noul Mitropolit le-a în
timpinat în restimpul celor cinci an! de 
păstorire sînt forte mari. 

Cei de la puterea lumescă aiî deosebit 
merit întru grămădirea acestor greutăţi 
asupra bunului nostru Archiereu. 

în dată după actul întronisării, s'a 
pornit, o straşnică investigare asupra ştuden-
ţimiî si corpului profesoral din loc sub 
cuvent, că la serbările întronisării ar fi 
purtat tricolor şi ar fi cântat „Deşteptă-te 
Române !" 

Nu puţină energie s'a consumat în 
lupta eu guvernul, când cu completarea 
capitlului, voind acesta a schimba disposiţiile 
statutare. Lauda acestei energii, lupta s'a 
terminat in favorul disposiţiilor statutare. 

Sa mai pomenim lupta în contra clau-
sulel cu vidimarea cuitelor? 

Să mai pomenim, lupta în contra 
preteusiunilor de a publica programa gim-
nasiului din loc şi în limba maghiară, când 
lupta acesta decurge şi acum? 

* 
în tote aceste lupte îu tòte aceste miseri! 
ale capetelor încoronate, stéua conducătore 
a Mitropolitului Victor a fost eonsciinţa 
înaltei Sale misiuni şi încrederea clerului şi 
a poporului credincios. 

Aceaş înaltă misiune să-L inspire şi 
pe viitor şi aceeaş nefâţărită credinţă şi 
dragoste a clerului şi poporului credincios, 
să-i fie bucuria în zile de serbatóre şi tăria 
în zile de restrişte! 
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Omul inimei. 
— La despărţire. — 

Timişora, 28 Maia 1895. 

După o activitate (te două deeeniî 
vine momentul despărţirii. Episcopul, 
carele în decurs de douc-zecî de ani de 
atâtea ori s'a rugat lângă altariu pentru 
poporul seu. ajunge momentul greu. ca să j 
se despartă de acest altariu. pentru ca să ! 
se ducă la altul şi mai înalt, să se despartă i 
de turma sa micuţă, ca să se ducă păstoria J 
unei turme şi mai mari. în gravul moment ] 
al despărţirii mima i-se strînge, sentimentul | 
il copleşesce şi lacrimi curg din ochi şiroe. ; 

Ce moment înălţătorii!, să vedî un j 
bărbat care plânge, un prelat ales, care j 
lăcrămeză în faţa credincioşilor seî. lângă 
altariul Domnului! 

De ce aceste lacrămî? ~ j 
Dor glorie, înălţare şi preamărire îl j 

aş teptă ; plecă pe o cale de triumf între j 
urale şi glasuri de veselie; flori şi verdeţâ 
sînt presărate pe calea ce pornesce, şi totuşi ' 
el varsă lacrămî în momentul de a pleca 
pe acesta cale triumfală! Este dar ja le | 
câ-şî lasă turma fără păstoriţi? — Dar el j 
tot păstoria îi remâue, căci diu scaunul, la i 
care se duce. preste toţi privesce ca mai 
mare. Sau este vr'o inspiraţiune de moment 
subiectiv? Dar subiectiv numai de veselie 
era prilegtu, nu inse de lacrămî. 

Acelea lacrămî sînt caracteristica cea 
mai fidelă a noului mitropolit. 

Vede, cum tote privirile se concentezâ 
asupra lui. cum toţi se pregătesc să-1 săr-
bătorescă. cum toţi îi vor eşi în cale cu 
ramuri vcrdî şi cântări, şi în faţa tuturor, 
el varsă lacrămî. Etă un răspuns la tote 
ovaţiunile. etă o garantă tuturor nădejdilor 
şi aşteptărilor. 

Omul. care se ridică peste eu! seu, 
scie sâ apreţieze situaţiunea unui popor, 
să o vadă şi să o cuudseă. în ast fel de 
momente, când simte greutatea posiţieî sale 
şi înalta sa chemare, trebue să se pătrundă 
pană la lacrămî. dacă numai mai are iuimă. 

Aşa este de copleşitore im presiunea, 
ce se impune ia considerarea ăstor fel de 
situaţiunî. in cât nu se mai pote ascunde in 
inimă, ori cât de mare ar fi aceea. Senti
mentul trebue să se înalţe la aşa măsură, 
în cât să erumpă în lacrămî. 

Şi totuşi, chiar şi în ast fel de situa
ţiunî. atâţia omeni de ai noştri nu mai simt 
nimic. P a r c ă - s uscaţi şi seci. Când ne gândim 
la ei, şi la reeela, cu care se presintă şi în 
momente aşa de mari. atunci vedem şi 
simţim, ce va se zică o lăcrăma în ochii 
unui bărbat, cum e mitropolitul Victor. 

Aceea lăcrăma spune despre o luptă 
teribilă, care se petrece în internul sufletesc. 
Ea arată, că acel suflet pricepe, sîmte 
greutatea şi când cumpenesce stările, senti
mentul se ridică până la culmea eiitusi-
asmului moral. 

Aşa l-am sciut în tot de una pre I. 
P. S. Sa Mitropolitul Blaşuluî. Om cu inimă 
curată., suflet nobil simţitorii!. Ori de câte 
ori nedreptatea i a ajuns la cnnoscinţă, 
scirea 1-a pătruns pană la' lacrămi. în acesta 
însuşire, de alt cum a>a de firescâ. şi totuşi 
aşa de rară. avem noi garanta sigură pentru 
viitorul Mitropolitului. 

Ziarele maghiare cu o cutezanţă proprie 
numai lor spun direct şi pe faţă, că aşteptă, 
ca noul Mitropolit să se facă din Saul-Paul, 
adecă diu omul bisericii şi nămuiuî seti, să 
trecă în tabăra duşmană nouă şi aspiraţiunilor 
nóstre. Aceşti omeni, crescuţi într'un sistem 
de corupţie, nu mai pot suferi pe nime, 
care ţinând la caracterul seu, nu întră în 
céta lor păcâtosă. îu caşul acesta îusă pot 
să-şi pună pofta în euiù. 

Mitropolitul Blaşuluî. pe cum până 
acum, aşa şi în venitoriù va fi prelat român. 
Inima lui nobilă şi simţitore pricepe senti
mentul poporului nostru, şi va sci apreţia 
lupta lui pentru cea-ce din dreptul firei îi 
compete. în decursul vieţii sale a avut 
ocasiune să eunoscâ pe acest popor a cărui 
fiu este, şi ori unde a petrecut, în Marniureş, 
Bănat sau Transilvania, Fa cunoscut de sigur 
ca pe un popor cu unul şi acelaşi dor şi 
sentiment. Cultura sa supererà, de la isvorul 
nesecat al creştinismului, i-a dat de sigur 
putinţa, ca să pricepă menirea acestui popor. 
Modele înalte de bărbaţi străluciţi prin fapte 
şi virtuţi, pe cari creştinismul le-a arătat 
lumeî, modelele de abuegaţiune şi luptă, 
până la martiriu, au impresionat de sigur 
adânc sufletul seù. Acum chiar ocupânduş i 
strălucitul scaun, necontenit i-se impun 
modele de bărbaţi dintre străluciţii sei 
antecesori. Acei bărbaţi, dacă pentru ori 
şi cine sînt modele de imitat, apoi mai ales 
sînt pentru noul mitropolit. Età de ce privim 
cu linişce îu viitoriù, căci îl seim om al 
inimii curate. 

(„Dreptatea".) 

ReprivM. 
In rugăciuni doiose, pil şi sfinte, 
în neliniscea grea acum de ani 
Te-am aşteptat cu dragoste, Părinte 
Ca nesce fii, ce-ara fost remaşl orfani! 

Nu sînt vreniile sub cârma omului 
— a zis înţeleptul cronicar. 

Evenimentele fericite sau desastrose, 
cari înalţă vieţa unui neam întreg, sau 
îl sguduie temeliile egistinţii, nu în a 
nostră mâna sînt. ci în a Celui ce tote 
le cârmuesee îu nepătrunsa lui înţe
lepciune. . . . 

Lanţ de lanţ se legă şi se înşirue 
în istoria lumii evenimentele, unul din 
tr 'altul. Unul e urmarea celui alalt, 
carele încă e efectul altui cas antecedent, 
reducându-se astfel totul la a tot alcă-
tuitorea mână a Durnnezeiriî. 

In serviciul acestei a-tot-stă-
pănitore voinţe, vieţa poporelor ca un 
fulg ce sboră în văzduh, ea un nor 
risipit de vânturi, se ara tă . 

Apus-a mărirea Palmireî şi a Ti
rului, risipitu-sau zidirile Babilonului, 
întunecatu-s'a steaua de lumină a Romei 
păgâne. 

Şi de asupra acestei grărnedî de 
ruine, deasupra acestor risipite visuri 
de deşertă mărire omenescă, blândă şi 
mângâitore s'a înălţat imaginea crucii. 

Sub umbra ei omenimea a tresări t 
la o nouă vieţă. idealuri none s'au aprins 
în inimile împetrite, după cum s'aprinde 
lumina din lumină. 

* 

Trecutul este oglinda viitoriuluî. 
A 
In trecut se reoglindesce şi se co-

menteză mai viu istoria unui neam: 
tote le înţelegem, tote le apreţiăm 
obiectiv, când ţinem înaintea ochilor 
trecutul istoric. 

Puţin imp6rtă dacă trecutul este feri
cit sau amar — de o potrivă îi vom lua 
folosul. Din trecutul de nefericiri scotem 
învăţături pentru viitor, er din fericirile 
trecutului lumină şi căldură scotem, 
care să ne încăld,escă în zile de restrişte, 
în negura de nesiguranţă a viitoriuluî. . . 

Cuvine-se, ca în ziua de azi, să 
ne aiuncăm privirea în trecutul a tâ t 
de apropiat, să resfoim cele scrise de 
noi cu câţî-va anî înainte, şi sa îm
preunăm bucuria nostră de acum, cu 
cea de atunci. . . 

E rau zile de bucurie acelea, cum 
şi ziua de azi, zi de bucurie este: 

Primul peregrinaj rpmân 
la Roma" 

^Blaş, Aprilie 1893. 

Roma 

Fgrfcit a fost momentul, în care s'a 
conceput planul unui peregrinaj român la 
Roma legănul originii şi credinţei ndstre. Şi 
mai fericită şi mai îmbucurătore se pote cu 
dreptul numi realisarea acelui plan. Românii 
gr. catolici însoţiţi de câţi va confraţi greco-
orientali nu au cruţat nici bani, nici nu s'aii 
spăriat de greutăţile împreunate cu o călă
torie îndelungată la eterna cetate, numai ca 
să potâ contempla cel puţin unele din rămă
şiţele monumentelor de glorie ale străbunilor 
noştri, monumente, pe cari pare că nici vitre-
gimea timpului nu a cutezat a le nimici. 
La privirea acelor monuminte inima nostră 
se umple de mândrie, eră ochiul admirând 
cu pietate talentul artiştilor giganticelor mo
numente, se scaldă în lacrimi de plăcere. 
Mintea nostră momentan face o paralelă între 
trecut şi present, şi mândria originii nostre 
se pare pe un moment înăduşită de consciinţa 
miserieî, în care ne aflăm acum. Dară numai 
pe un moment rămânem deprimaţi, căci Roma, 
care ne-a dat originea, ne-a redat şi credinţa 
catolică. Regeneraţi prin acesta credinţă ne 
străluce zorile unui viitorii! de aur . . . 

Amăsurat programului formulat şi pu
blicat din partea aranjatorilor primului pere
grinaj românesc la Roma, cea mal mare 
parte a peregrinilor s'a aflat în Buda
pesta încă Duminecă dimineţă îu 26 Martie. 
Pe la 11 Vg ore a. m. peregrinii sosiţi în 
capitala Ungariei au mers în corpore la 
„Hotel Continental" spre a saluta pe Ilus-
tritatea Sa Dr. Victor Mihâlyi, care a luat 
asupra-şî sarcina de a ne conduce la Roma 
şi de a ne presenta Sfinţiei Sale Pontificelui 
Leon XIII . Ilustritatea Sa ne-a primit cu 
înăscuta-î bunăvoinţă şi afabilitate comuni-
câodu-ne, că prin înaltul regim a adus şi 
la cunoscinţa Augustului nostru Monarch pe
regrinajul Românilor la Roma. 

în ziua următore convenind la „Hotel 
Central" toţi peregrinii sosiţi în Pesta, curând 
s'au făcut cunoscuţi unii altora, intrând cu 
toţii în o relaţiune de încedere, cât se părea 
că toţi sîntem membrii aceleia-şi familii. 
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La gara din Zagreb, unde a stat trenul 
1 / a de oră, ne-au întîmpinat cu multă dra
goste şi afabilitate mal mulţi preoţi gr. şi 
romano-catolicl din Zagreb, cari şl-afi mani
festat bucuria, că au putut saluta în ţara 
lor pe peregrinii români. Curând văchirăm 
şi portul Fiume, în care înaltele catarturl 
ale număroselor năl ancorate In port păreau 
ca şi o pădure desă, 

MercurI in 28 Martie am plecat din 
Fiume cu trenul accelerat, şi pe la 2 ore 
d. a. am ajuns In renumita cetate a dogilor, 
în Veneţia. 

în Borna. 
Sosi în sfârşit şi ziua mult dorită de 

Sâmbătă. Cu mângăere în inimă, cu fală şi 
cu pietate am Intrat în Eterna Cetate. La
crimi de bucurie se iviră în ochii tuturor. 

La staţia din Roma ne aşteptă o de
putăţie de vre-o 10 persone, care venise 
pentru a ne ura bună sosire. După schim
barea sentimentelor împrumutate ne du
serăm în oraş, pentru a ocupa cuartir 
într'unul din cele mal centrale Hotele, în 
„Albergo Campidoglio", care e aprope de 
columna lui Traian, de Capitoliu şi de Fo
rul roman. 

îcepnrăm îndată visitarea Romei. Şi 
cercetarăm tot, ce era mal marcant, fiind că 
spre a vede tote cele nu aveam timp. 

Luni a fost ziua cea măreţă, ziua 
Domnului. La 8 6re ne aflam cu toţii în 
Catedrala lumii întregi, în biserica Sfîntulul 
Petru. Altariul principal din apsida bisericii) 
asupra căruia se conservă Scaunul Sfântului 
Petru, era pregătit pentru a se pute eelebra 
liturgia nostră orientală. 

Era pe la 9 6re, când episcopul Victor 
precedat de o asistenţă de 11 persone, tote 
în ornatele bisericescl ale ritului nostru, a 
venit în procesiune solemnă pentru a începe 
celebrarea sfintei Liturgil. Cântăreţii, în 
frunte cu profesorul nostru Ionaş, intonară 
„împăratul certurilor", şi se începu liturgia. 
Şi pentru prima oră aă resunat cântările 
nostre românescl în falnica basilică a Romei, 
şi pentru prima 6ră s'a vecjut un pontificial 
de ritul oriental grecesc în biserica mamă a 
celoralalte biserice. La liturgie a fost de 
faţă public f6rte număros, peste o mie de 
persone. Toţi au admirat maiestatea cere
moniilor nostre. 

După terminarea liturgiel îndată ne ur
carăm în Vatican şi trecând prin o serie de 
sale admirabile ne postarăm in sala de tron, 
unde se îndatinăză Sfinţia Sa a primi pe 
principii şi pe ambasadorii străini. 

După puţină aşteptare Sfinţia Sa întră 
In sală, având lângă sine pe vrednicul epis
cop al Lugoşulul. 

La apariţiunea Sfinţiei Sale resună un 
puternic „Să trăescă", audirea căruia părea 
a înveseli faţa bătrânului pontifice. El mergea 
printre noi zicând: „Me bucur, fiii mei! Ve 
binecuvînt fiii mei!" 

Sfinţia Sa se aşedă apoi pe tron, ne 
făcu semn, ca să ne apropiam, şi se începu 
audinţa, rostind Ilustritatea Sa Episcopul 
Mihâlyi următoriul discurs în limba latină 

Preafericite Părinte! 
Preaîndurate Domne! 

Sunt ani cinci zeci, de când, ajuns 
la trepta sfînta a episcopiei, ilustrezi cu în
ţelepciunea ta Preafericite Părinte, numele 

creştinesc şi formezi o glorie deosebită a 
preoţimil. 

în Tine, care cu ajutoriul lui Dumnezeu 
al fost Înălţat pe scaunul Pontificatului 
Roman, admiră şi venereză cu mirare lumea 
întregă virtuţile supremului năeriu. 

Lasă, Prea bunule Părinte! ca şi noi, 
pe cari încă de la începutul Pontificatului 
Tău n'al pregetat a ne ocroti cu o deosebită 
îngrijire, să manifestăm sentimentele nóstre 
de recunoscinţă pentru atâtea binefaceri ale 
provedinţel divine, alăturându-ne la ceta acelor 
Iubitori de Christos; cari măresc în Tine 
după dreptate bătrâneţele Tale venerabile. 

Noi, unii de lângă Dunăre, aţii dintre 
CarpaţiI răsăritenl, — toţi supuşi sceptrulul 
binefăcător al augnstissimului împărat al 
Austriei Francisc losif I. ca rege apostolic 
al Ungariei, — cu bucurie am părăsit vetrele 
părintesc!, ca să esprimăm bisericei romane 
omagiile némulul nostru, care şi el de aci 
şl-a primit credinţa sa. 

Alipiţi cu nestrămutată fidelitate la 
Scaunul Sfîntulul Petru, nu avem dorinţă 
mal ferbinte, de cât a ruga necontenit pe 
Dumnezeu, ca — avându-Te pe Tine învăţător 
să se împrăştie de Ia némul nostru întune-
recul greşelelor — sub a Ta conducere să 
ajungă la păşuni tot mai sănătose şi sub a 
Ta scutire să-şi potă mal uşor câştiga a sa 
mântuire. 

înalţă, Te rugăm, mâna Ta şi drept 
arvună a cerescilor daruri ne dă nóué, celor 
ce cădem în genunchi înaintea Ta, bine-
cuvîntarea apostolică, pentru ca întăriţi 
printr'însa să putem vedé sub a Ta îngrijire 
reîntoreându-se némul' nostru la sinul mamei 
Sale, de la ! care şl acum în mare parte 
încă se află despărţit/ 

' " .• • • •> > 

Spre a Sfintei,'biserici mărire să trăescl 
încă mulţi ani! 

La acest prea' frumos discurs, pe care 
peregrinii îl însoţiră cu nóué strigări de 
„Să trăescă", Sfinţia Sa a răspuns cu urmă-
tórea vorbire tot în limba latină: 

în mulţimea şi vederea vostră, Iubiţi 
Fii, ne desfătăm forte. Un sfat preciar şi 
mănos a fost acela, care v'a îndemnat, ca 
voi din ţinuturile depărtate ale Românimi! 
şi Istrulu! şi din regiunile Carpatine să 
întreprindeţi cu spirit voios peregrinajul 
românesc. — în cetatea acesta sacră vedeţi, 
că aveţi mulţi soţi în pietate şi în peregri
nare, cari ca şi voi aü venit aci ca nisce 
fii din tote naţiunile cu scopul de a Ne 
gratula pentru binefacerea dumnedeescă a 
aniversării Nóstre episcopescl a cinci zecia. 
Aci vi-s'a dat vouă şi lor ocasiune nu numai 
de a Ne mărturisi ascultarea şi Iubirea 
vostră, ci în zilele, ce aü premers, aţi putut 
primi fără îndoelă şi înmulţirea copiosa a 
sfintei credinţe din amintirile mărite ale 
Martirilor şi mal ales la mormintele Prin
cipilor apostolilor Petra şi Paul. în chipul 
acesta imputerindu-vi-se credinţa şi întăriţi 
prin alocuţia Nostră, întorcându-vâ acuşi ţi 
patrie, respândiţi în concetăţenii voştri căldura 
binefăcătore a religiunil: eră toţi ţineţi în 
minte şi fiţi convinşi despre aceea, că şi 
preaînălţatului şi binecredinciosului vostru 
împărat l-am împărtăşit adese ori, că Noi 
purtăm de voi aceea-şl grije şi nutrim faţă 
cu voi aceea-ş! Iubire, carea, precum aţi 
amintit, am nutrit'o şi purtat'o cu inimă 
părintescă chiar la începutul Pontificatului 

Nostru. între grijile acelea Ne mişcă forte 
aceea, ca pe aceia, pe cari din nemul 
vostru ÎI deplângeţi, că sînt încă lipsiţi de 
darul credinţei catolice, să-i putem reduce 
la îmbrăţişarea bisericei, la care singură se 
află sperarea mântuirii veclnice. De ar 
asculta Dumnezeii şi de ar însoţi cu ajutoriul 
darului şefi bogat dorinţele comune, cari le 
sprijinim cu rugăciune comună: er acum, 
Iubiţi Fii, Implorăm cu binecuvîntarea 
Apostolică darurile Lui cele mai mari preste 
voi şi preste celalalţl catolici din nemul vostru. 

Am împlinit în Roma şi un act de 
pietate românescă naţională, visitând Columna 
lui Trăian. De la columna Iul Traian 
am mers direct la mormîntul marelui 
episcop martir Inocenţii! Clain, am rostit 
o rugăciune pentru sufletul dînsulul ne-am 
rugat pentru maica n6stră, văduvită bi
serică română unită am căutat troparele 
„Cu sufletele drepţilor* şi „în veci amintirea 
lui", şi î-am încununat mormîntul cu ramuri 
de brad adus din jurul Sarmisegetusel, a 
Grădiscei de azi. 

Intronisarea î. P. S. Sale Mitro
politului Dr. Victor MiMlyi de 

Apşa. 
Blaş, Maiu 1896. 

Despărţirea din Lugoş. 
începem raportul reproducând din „Drep

tatea" următ6rele: 
„îmi Iau voie să comunic cele petrecute 

astăzi la noi, în ziua „înălţării Domnului", cu 
ocasiunea celebrării ultimei mise a Mitropo
litului Mihâlyi. 

„Find că, după cum este cunoscut, Mi
tropolitul Mihâlyi placă din Lugoş la Blaş 
în 24 a 1. c. sera cu trenul de 6 ore, astăzi 
şl-a celebrat ultima misă în catedrala Lu
goşulul, cu care ocasiune şl-a luat rămas 
bun de la credincioşii săi. 

„La 9Va ore s'a început misa celebrată 
de mitropolitul şi asistat de membrii capi
tulări, de parochul şi capelanul local. 

„Biserica era preste obiceiă îndesuită 
de popor şi inteliginţâ fără deosebire de 
confesiune. 

„Un moment mal sărbătoresc de cât ori 
şi când şi o sfînta pietate şi adâncă pătrun
dere se cetia pe feţele celor presenţl. 

„Mal trist şi mal emoţionat dintre toţi 
însă era Mitropolitul celebrant. 

„Şiroe de lacrimi I-aâ inundat ochii, 
când cu toegul pastoral şi cu capul desco
perit a stat în uşa altariulul şi a ascultat ce
tirea sf. Evangelil; care finindu-se şl-a luat 
locul pe scaunul episcopesc, de unde începu, 
să rostescă ultimele sale cuvinte păstorescl 
cătră aceşti credincioşi, şi de unde luându-şî 
rămas bun să dea binecnvîntarea-I archierescă. 

„AînceputcutîlcuireaEvangelieldeastăzI. 
Accentueză întristarea apostolilor rămaşi 
singuri prin înălţarea lui Christos la ceritt şi 
asigurarea acestuia, că nu-1 va lăsa singuri, 
să fie de-a pururea la olaltă, căci le va tri
mite pe Mângăitoriul. 

„Pronunţarea, esprimarea în cuvinte scurte, 
dar bine alese, a acestor idei, a fost în con
tinuu întreruptă de lacrimile, ce vrând nevrând 
inundafi ochii bunului archiepiseop, cople
şit de adânca emoţiune sufletescă, care îi 
îneca vocea de tot. 
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„Şi când a ajuns, să enunţe, că şi dînsul 
astăzi urmând destinaţiunil mal înalte, care-1 
chiamă, să ocupe scaunul mitropolitan de 
Alba-Iulia şi Făgăraş, trebue să părăsescă 
turma euvîntătore, care în decurs de 20 ani 
a păstorit-o cu atâta dragoste, care I-a audjt 
şi ascultat glasul; când trebue să părăsescă 
acest altariu al Domnului, de unde împreună 
cu membrii ven. capitol a înălţat ferbinţl 
rugăciuni pentru mântuirea poporului; când 
trebue să părăsescă pe aceia, între cari s'a 
aflat aşa de bine: o face cu nespusă părere 
de rău. 

„Mai declarat de cât cuvintele lui ne-a 
spus-o emoţiunea, care-şl ajunsese culmea, 
în mai multe restimpuri aşa l-aii copleşit 
lacrimile, în cât minute de a rîndul n'a putut 
ajunge la vorbă. 

„A făcut istoricul episcopiei sale din 
Lugoş, apoi al denumirii de mitropolit A 
accentuat, că nu ambiţia personală e aceea, 
ce-1 face, să părăsescă acest loc, ci chemarea 
care i-s'a impus şi care-1 aşteptă. 

„în fine îşi lea rămas bnn de la toţi, îl 
face atenţi, să păstreze tdte acelea, căte le-a 
rostit dînsul din scaunul episcopiei în decurs 
de 20 ani, apoi cu v6cea Înecată în lacrimi 
şi cu cuvintele: „Binecuvtntarea Domnului 
preste voî cu darul şi cu iubirea sa de âmenl 
acum şi tot de una şi în vecii vecilor amin" 
a împărţit binecuvîntarea sa archierăscă. 

Sosirea la Blaş. 

In dosul grădinilor orăşenesc! se 
Inmnlţia tot mal tare numărul celor ce aşteptau 
sosirea trenului. Când apoi trenul sosi la podul, 
ce duce cătră Sâncel pe de-asupra căii fe
rate, se începu şirul frumos şi des al po
porului şi tinerimii, care insoţia trenul cu 
neîncetate urări şi semne de bucurie însu
fleţită, în numele comitetului de primire 
M. On. Domn Georgiu Muntean director 
preparandial a salutat pe Mitropolitul. 

Acum se vedea binişor, că Eseelenţa 
Sa este mişcat de primirea cea bună. Cu 
glas tremurătorii! de emoţiune a răspuns, 
că el se va sili a satisface grelei sale mi
siuni. 

Străbătând sala, Iese în dosul gării, unde 
sînt postaţi pompierii cu drapelul lor şi con
duşi de dl căpitan Vancea. — apoi şese 
stăgnrî purtate de teologi şi preparând, I; aici 
e şi delegaţia elevilor din gimnasiu cu steg. 
Stegurile sînt albe, cu panglici albastre şi 
roşii. Tunete de apiause îl întimpină aici. 
Se urcă în trăsura cu patru cai, având la 
stînga sa pe episcopul Pavel. Trăsura îna-
inteză încet, la pas. Publicul — mai multe 
mii omeni — aclamă într'una. 

Este o intrare solemnă, triumfală, cum 
numai capetelor încoronate li-se face. 

La arcul de triumf dl îanza, primar, 
a bineventat pe Eseelenţa Sa în numele 
opidului. 

î. P. S. Sa mulţămesce de ovaţiunile, 
ce ii le fac cetăţeni! Blaşulul. Asigură pe re-
presentanţi! opidului de bunăvoinţa, ce în 
tot de una va păstra oraşului. 

La treptele catedrale! îl întâmpinară mem
bri! capitulului în frunte cu vicarul Moldovan. 

Dl vicar spune, că cu cât biserica ro
mână gr. cat. a aşteptat mal mult după noul 
el mitropolit, cu atât mai mare-I este azi 
bucuria, când pote saluta la pragul seu pe 
vrednicul mitropolit. ÎI ureză mulţi fericiţi 

ani, ca să potă păstori îndelungat biserica 
gr. cat. spre fericirea întregului ném ro
mânesc. 

î. P. S. Sa răspunde, că chemat ia 
acesta înaltă dignitate, simte greutatea po-
siţiel, ce ocupă. Are tot zelul, va depune 
întregul său devotament, pentru ca să co
respundă aşteptărilor, ce se pun într'însul. 
Cu ajutoriul lui Dumnezeu şi a Yen. capitul 
cel mal intim corp sfătuitor al Mitropolitului, 
speră, că va puté să apere biserica de tote pri
mejdiile, ce ar veni asupra-I. 

Lungi aclamăr! au urmat acestor cu
vinte ale înaltului prelat. 

î . P. S. Sa întră apoi în biserică, unde 
se servesce Inseratul. 

Cântările religióse le-a esecutat domnul 
îonaş cu bine instruiţii dsale corişti. 

De aci Eseelenţa Sa a pornit spre re
şedinţă, unde la arcul de triumi l-au întâm
pinat elevele internatului Vancean. 

Amăsurat programului festivităţilor 
Sâmbătă la 8 óre séra a fost conductul cu 
torţe şi iluminarea oraşului. Prin trei detu
nături de tréscurl s'a dat signalul pentru 
începerea imposantulu! conduct. între su
netele musicil a plecat conductul de 100 
torţe din capul din spre sat al opidului, 
traversând stradele splendid iluminate şi în
conjurând piata. în decursul retragerii cu 
torţe a cântat musica ma! multe bucăţi 
alese, şi s'aù făcut ovaţiunl monarchulu! şi 
Sumulu! Pontifice Leo al XlII-lea. în piaţă 
lumina, ce se înălţa din rachete spre ceriu, 
se părea, că voesce a provoca la sărbătorirea 
marelui archireu şi spendidul firmament ornat 
cu miliardele de atelg, După ; înconjurarea 
pieţei cortejul s'a ojjriţ înaintea reşedinţe! 
mitropolitane, unde corul mixt sub conducerea 
profesorului îacob Mureşan a cântat cu 
multă precisiune „Rugăciunea românului": 
„Tu, ce verşi dia ceriu lumină." 

Apoi arătându-se Eseelenţa Sa în o 
ferestră a reşedinţe! de lângă portă, a fost 
salutat de profesorul Aron Deac şi de Dr Al Pop. 

î. P. S. Sa în răspunsul la frumósele 
discursuri accentneză însemnătatea religiunil 
pentru adevărata «ultură, civilisaţiune şi 
fericire a poporului, mulţămind pentru semnele 
de Iubire şi alipire fiéscà. ce i-se manifesteză 
în un mod atât de strălucit. Atât răspunsul 
E8celenţel Sale, cât şi discursurile dlor Deac 
şi Dr. Pop adese or! aù fost întrerupte de 
aprobarea publicului şi strigările de „Să 
trăescă" la adresa mitropolitului, Monarchulu! 
şi a Pontificelui. Apoi corul teologilor cu 
precisiune si entusiasm a cântat un imn oca-
sional aşedat pe note de dl profesor îacob 
Murăşan. La insistinţa numerosului public 
cântarea imnului s'a repeţit de 3 ori. De la 
reşedinţă cortejul s'a reîntors în piaţă, care 
era plină de omeni, unde s'a adunat la un 
loc restul torţelor. Lumina din torţele ard^nde 
împreunate, presenta un aspect feeric. 

Tòte actele împreunate cu solemnitatea 
intronisăril aù fost măreţe, dară se pare, că 
nici unul nu a fost aşa impunătoriu ca re
tragerea cu torţe, unde 7—8000 de omeni 
aù dat espresiunea demnă stimei şi iubirii 
fiesci faţă de Părintele lor sufletesc. Pe 
lângă tot entusiasmai, ee nu se pote descrie 
ci numai simţi, ţinuta publicului a fost ne
contenit demnă observând o ordine admirabilă, 
ee rar se observă cu atarî ocas'nn* cătră 
10 óre luminile de prin ferestri eraù stinse, 
eră în piaţă domnia liniştea îndatinată. 

Intronisarea. 
Duminecă In 26 a c. încă de pe la 4 

ore dimineţa bubuituri de trescur! vestiau. 
că ziua aceea va fi zi de mare bucuri e 
Eră pe la 5 ore trecea musică veselă prin 
stradele şi piaţa Blaşulul. 

Deja pe la 7 ore era mare mulţimea, 
ce se adunase mal ales în piaţă umblând, 
să primescâ bilet spre a pută întră în bise-
serica catedrală la solemnitatea intronisăril. 

La 8 ore începu publicul a întră în 
biserică. După ce sosiră rudeniile Escelenţiei 
Sale Mitropolitului, pe cum şi representantnl 
guvernului consilierul ministerial Szatmâry 
şi corniţele suprem al comitatului Albei in-
feriore, porni clerul coneelebrante în pro
cesiune la castelul mitropolitan. Pe la 81/» 
ore bubuituri de trescurl, sunetul clopotelor 
şi urări de „Să trăescă" vestiaă, că noul 
Mitropolit se apropie, ca să-şl cuprindă ca
tedra. Când întră Mitropolitul în catedrală 
coral intona salutarea „întru mulţi ani", dar 
sunetul el se perdu în puternicul „Să 
trăescă", ce resună din preste o mie de guri. 

Ceremonia intronisăril a decurs apoi 
aşa, pe cum a fost determinată în program. 
Eseelenţa Sa Mitropolitul grăia limpede şi 
cu glas tare. 

Când Eseelenţa Sa Episcopul Pavel I-a 
pus pe umeri paliul mitropolitan, aclamârile 
de „Să trăescă" păreau a voi, să cutremure 
catedrala din temelii. 

Fdrte frumose au fost cuvîntările, cari 
aă urmat acum. Mal întâia a grăit Esee
lenţa Sa Episcopul Pavel cătră noul Mitro
polit cu emoţiune şi însufleţire oferindu-1 
supunerea episcopilor sufraganl şi a clerului 
şi poporului provincie! mitropolitane. 

Apoi a mulţâmit forte mişcat Mitropo
litul Episcopului intronisâtoriă amintind bună
voinţa, cu care acesta 1-a întîmpinat încă 
din pruncie şi esprimându-I recunoscinţă mal 
ales pentru conducerea alegerii şi pentru 
actul de faţă. 

A grăit apoi vicariul capitular îoan 
Moldovan oferind Mitropolitului supunerea şi 
ascultarea fiescă a clerului şi poporului ar-
chidiecesan. 

Apoi s'a îndreptat Mitropolitul cătră 
toţi cel ce-I sînt supuşi după canonele bi
sericesc! şi purcedând din Evangelia zilei a 
rugat pe rînd pe sufraganii săi: capitulai 
mitropolitan, pe protopopi, clerul din parochil, 
pe profesorii de la institutele din Blaş, pe 
călugări şi poporul. să-I stea întru ajutoriă 
şi să-i uşureze greutatea oficiului. 

Terminându-se s. Liturgie, şi împărtă
şind Mitropolitul poporului îngenunchiat bine
cuvîntarea apostolică, clerul asistent a însoţit 
apoi pe cei doi Archierel în procesiune 
până în castelul mitropolitan. 

Conductul de torţe. 
Blaş, 13 Faur. 

Piaţa Episcopului Inocenţiâ În6tâ în o 
mare de lumină. Un sgomot viu de veselie 
trece din grupă în grupă, cresce, se mâresce 
şi erumpe în sfârşit în de toţi simţită oftar e 
Trăiască mitropolitul! . . . 

Fericitul Archiereu e al doilea în seria 
capilor bisericii unite, care a fost învrednicit 
de Dumnezeu să-şi serbeze iubileul de 25 
ani al Episcopiei. 
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Dacă pentru manifestaţia de azi a 
revenit Blaşuluî onorul să-şi arete simpatia 
şi dragostea pentru îubilant, el se nisuesee 
să se achite cinstit de acesta onóre între 
marginile posibilităţii. 

Dar . . . a bătut 6 ore. Cete-cete 
grăbesc spre străvechiul gimnas. De <> dată 
se aude un semnal şi conductul plecă având 
în frunte música pompierilor apoi elevii de 
la şcola poporală, elevii preparandialî , stu
denţii gimnasialî şi profesorii lor. 

Orchestra cântă „Marşul lui Mihaiü" 
şi mai puternic de cât sunetul ei erumpe din 
nenumărate pepturi aclamarea mulţime!: 
trăiescă mitropolitul!. 

La seminariul teologic se a lătură la 
conduct clericii eu profesorii lor ér la Inter
natul de fetiţe elevele şcolii de fete. 

încunjurând piaţa conductul ajunge în 
curtea reşedinţiî mitropolitane, care geme de 
mulţimea celor adunaţi, şi întimpinat de 
orchestra studenţilor se posteză în faţa reşe
dinţii. 

De o dată în uşa castelului apare !u-
bilantul încunjurat de membrii familiei sale, 
membrii veneratului capitul şi alţii. 

Aclamadle nu mai vor par că să în
cete. La lumina undulatóre a faclelor se 
ivesc în ochii mitropolitului dóué bóbe de 
lacrimi, cari pline de razele iubirii vor se 
întreeă cu strălucirea acesta lumină. 

în sfârşit sgomotul ovaţiunilor se li-
niscesce. prof. Alesiü Viciu salută pe mitro
politul prin un discurs cald, plin de poesie 
şi frumseţă. 

Éta acest discurs: 

Escelenţă, 
1. P. S. Domnule Archiepiscópe şi 

Mitropolite! 
Bunul nostru Părinte! 

O lumină pururea clară, sigură şi ne
sfârşită lăsat-a Domnul pe pămînt : Biserica. 
Dintrînsa născutu-sa şi la sinu-î matern în-
călditu-sa fica una născută pururea tineră, 
radiosa cu aureolă de măreţ curcubeu în
cingând pămîutul : Şcola. A plăcut Spiritului 
sfînt, ca acestei instituţiunî divine să Vé cheme 
cap, sînt acum 25 ani, încredinţându-Ve 
păstorirea în puterea magisteriuluî, ministe-
riuluî şi îurisdicţiunii în tinéra diecesa greco-
catolieâ a Lugoşuluî. Ani 20 cu zel apos
tolic plinit-ai P. S. misiune de organisător, 
Strălucit-aî cu lumina sciinţei, îndrept-aî cu 
chipul blândeţelor, învins-ai cu virtutea 
pacienţiei. pretutindenea şi în tote punându-Te 
însuţi „model de fapte bune, de integritate, 
de demnitate, după doctrina S-lui Paul. 
(Tit. 2, 7). Şi Dumnezeu şi-a complăcut 
de păstorinl cel bun şi binecuvîntat-a oste-
nelele şi mai larg teren pregătit-a virtuţilor 
Escelenţieî Tale. Ascultat-a voturile nóstre 
şi după voinţa clerului şi a credincioşilor 
Te-a chemat Spiritul Sfînt Archipăstor acestei 
binecuvîntate archidiecese şi Cap provinciei 
bisericesc! greco catolice de Alb'a îulia. 
Venit-ai. sînt acuş! cinci anî, cu iubire cu 
pietate şi cu dreptate între noi şi ai aprins 
focul iubirii pe altarele inimelor nóstre şi a! 
produs în suflete linisce adîncă. „Aşa ar
chiereu se cădea nóué să avem", vrednic de 
memoria marilor sé! antecesori! Escelenţă 
înalt Preasfinţite! Superiorii şi eleviî, învă-
ţâtorii, şi îuvăţăcei! de la tote institutele 
culturale, cari înaintaşii Escelenţieî Vóstre 

| le-au înfiinţat şi la cari cu sfinţenie ţineţi, 
| ne-am présentât cu espresinnea Iubirii în 

feţe şi focul recunnoscinţeî în inimî, să ma
nifestăm bucuria, pentru că fericesee împli-
nit-aţî 1ji secol de a rchi păstorire gloriosă. 

Păstorinle Mare! Aşa ai plăcut Dom
nului, cât dam-Ţi-s'a deja se ved' anii S-luî 
Petru păstorind turma iui Christos. 

lubilăm drept acea cu sinceritate fiéscà 
şi din mii de pepturi înălţăm ferbinţi mulţu
miri Tatălui Ceresc, că a conservat în deplină 
vigôre pe Corona Sionului român, pe susţi-
nătoriul ingrijat al acestor vechi şi bineme
ritate aşezăminte culturali pe Capul venerat 
al Provinciei mitropolitane gr. cat., la care 
căutăm cu încredere şi de care ne alipim 
cu tot focul îubirei. Şi mici şi mari şi tineri 
şi bëtrînï, părinţi şi prunci din sinul bisericei 
'ŢI aducem daruri jubilări chiar inimile 
nôstre, căci părinţesce ne-al condus destinele, 
ne-aï fost şi ne escî astăzi, fala şi anghira 
sperauţiel, şi scutul şi tăria după Dumnezeu. 

Părinte Bune ! Noi facem voturi Proniei 
divine să-ŢI dee anî mulţi şi zile tot 
senine, ca uniţi fiind în cugete şi în 
simţiri să ne conduci la limanul dorit . 
Dar lupte, grele lupte, prevëd şi nouri grei 
pe orisont să ridică şi vijeliôse furtune 
asupra Vasului sfînt se descarcă; Inse „viu 
e Domnul", că Naea gubernat îuţelepţesee 
condusă „cu niân'a tare şi eu braţ înalt lu
minată d e măreţ far din Sionul românesc 
eşi-va învingătore din tôte uraganele şi fe-

| ricesce va ajunge în port. 
Graţiose Părinte! Primesce ale nostre 

cânturi de armonie, omagiul nostru sincer, 
nefăţărit şi cordiale urări de Fericire ! Fie-Ţi 
isbândile, pe cum Ţi i numele ! 

„Din ceriu i-a fost chemarea, ales de 
Provedindă", Mitropolitul Victor trăescă întru 

I mulţi an i ! 
; Ultimele vorbe nu se mal aud. Ca 

dintr'un glas puternic reBună un sincer şi 
I nesfîrşit să trăiescă ! Chorul cântărilor, sutele 

celor adunaţi, toţi îşi împreună glasurile şi 
vor ca mereu şi tot mal sincer sé rësune 
cântarea trăiască ! să trăiască ! 

După aceste Mitropolitul rëspunde. 
Mulţimea tace şi plini de atenţiune ascultă 
cu toţii cuvintele aceluia, căruia I-a fost 
dat de provedinţa să ajungă a 25. aniversare a 
archierieî sale. 

Mitropolitul mulţumesce cu vocea vi
brantă. Sfâtuiesce tinerimea să ţină cu 
sfinţenie la şcolile acestea, să asculte de 
sfaturile şi învăţăturile ce li se dau de în
văţătorii lor, să-şi formeze caractere tari, 
cari să potă résiste cu suces ori şi cărui 
ispite şi sub ori ce împrejurări şi termină 
aclamând pe Maestatea Sa împăratului şi 
Regele Francise losif şi Sfinţia Sa Papa 
Leo XIII. 

Şi pe cum valurile marii pornind să 
ridică tot mal tare şi cresc mereu, aşa trecea 
din gură in gură tot mai tare şi tot mai 
viforos strigatul nenumăratului public 
adunat aci. 

Chorul postat la drépta întrărel cântă 
imn ocasional şi apoi între vii şi îndelungi 
aclamăril retrăgându-se lubilantul. conductul 
se reintorce pe calea de mal 'nainte. — 

în mijlocul pieţiî torţele se depun şi 
se consumă ca o ardere de tot adusă pentru 
mitropolitul Victor. 

¡ încetul pe încetul luminile se sting, 
I liniscea revine şi peste micul nostru orăşel 
| ca o vatră de jăra tec luna varsă blânde rază. 
! Câte momente înâlţătore u'aü trecut 
| pe dinaintea nóstrá. câte icóue pline de en-
| tnsiasm nu am licărit pe o clipită înaintea 
; nostră dar cine le-a pui ut prinde pe tote, 
i îucheiu aceste note scrise în grabă, lăsând se 

urmeze cuvintele aplicate pe melodia numelui 
ocasional cântat de chor. 

Cinci lustri de înţeleaptă păstorire 
Ă tur mii încredinţate de Christos 

Plinita-i azi, — dăm ceriului mărire 
Mitropolite bune şi zeloşi 

Bisericei coronă şi tărie, 
Păstoria prea demn al clerului unit, 

Primesce a nóstre cânturi de armonie, 
Omagiul nost sincer nefăţărit. 

Ani mulţi urăm şi zile tot senine 
Reverse-Ţi induratul Dumnezeu 

Să ne conduci uniţi fiind cu Tine, 
Părinte bun şi falnic Arelaren 

Făcut-am vot la Pronia divină 
Privind cu drag pe al nost Mitropolit 

Ca marinarul la steaua cea senină 
Ţintind duioşi la portul mult dorit.' 

Şi naia gubernată înţelepţesce 
Din Criveţ, din austru al mării vânt 

Din uragan eşit-a fericesee 
Şi stă pilotul falnic, ne înfrânt. 

P e când scrieani ultimele şire aflam că 
Prea sfinţia Sa Episcopul Radu a vestit că 
va veni la Blaş să lea parte la bucuria ca
pului provinciei mitropolitane. Tot Ilustritatea 
Sa pe cum aflăm în momentul ultim, a dat un 
cercular ca în tote bisericile diecesane să se 
celebreze azi liturgii selemue şi să se cânte 
Doxologia cea mare în semn de mulţămită, 
că Provedinţa divină a conservat în deplina vi
gore pe Escelenţă Sa î. P. S. D. Mitropolit. 

Rap. 

Post — script. 
Sînt patru ceasuri de cătră ziuă 
A fost aşa de clară nóptea. asta scăldată 

în dulcea lumină de lună. Cei ce aü durmit, 
aü trebuit să viseze frumos . . . cum visezi 
sub impresia unei adânci emoţii de mângâiere. 
•Ér cei ce n'afi durmit — scriitorul acestor 
rîndnrî scie din esperinţă — au visat cu 
ochii deschişi, un vis frumos din cale a fără, 
de şi şi-au petrecut nóptea în sala de ma
şini, cu „frângeri de pagine", cu „corecturi", 
şi cu „mă rog inca dóué zeci şi cinci de 
şire" . . . 

Dóué zeci şi cinci de şire! Sint prea 
puţine, domnule, ca să pot pune în atâtea 
şire totă comóra de emoţii, tote amintirile 
în veci neuitate de a seră. 

De altă da tă ! 
Acum, vedi, nu mai avem loc, şi sîntem 

obosiţi de a tâ ta muncă. 
Stelele tremură în adâncimea zărilor 

albastre . . . . Le e somn şi sînt obosite şi 
ele de atâta veghere . . Numai lucefărul 
strălucesce în răsărit, ca un simbol al lu
minii şi al nemuririi. 

Oraşul dorine . . . să nu conturbăm 
visele nimărul . . . dar să profităm totuş de 
zorile zilei Inbilare, poftind noi cei dintâi 
bunului nostru archiereu, cu ochi somnuroşl 
dar cu inimă treză: 

— Bună dimineţa — şi mulţi an i ! 
mulţi anî ! 

Sim. 

Editor şi redactor rëspundëtor : 
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Tipografia Seminariului archidiecesan. 


